

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

MAGENSIÁ ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquie habitual, histerismo, amorrnanas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

Sobre la política de ideas

Decía, en el artículo anterior, que yo no sé ver por ningún lado ese divorcio secular entre la intelectualidad y la política que parece haber sido descubierto ahora. Muy al contrario: la reforma acometida durante el siglo XVIII, en sentido del progreso material de España y la reforma política iniciada en los comienzos del siglo XIX, fueron conducidas y alentadas por los intelectuales, hasta el extremo de ser contadísimas las exclusiones y las ausencias y de no modificar la homogeneidad de carácter que prendió a dichos ensayos. Y esta no es arbitraria afirmación mía; los dos intentos de europeización según la pauta francesa enciclopedista o según la pauta francesa revolucionaria, por medio del rey filósofo o por medio de la soberanía nacional, que corresponden exactamente a los siglos últimos, han sido definidos, precisados e introducidos en la crítica histórica, por hombres en ninguna manera sospechosos de reacción.

Macías Picavea, en *El problema nacional*, estudió esos dos grandes movimientos de defensa en los cuales se ha agotado la actividad de dos siglos, metodizando por primera vez su concepto y significación en forma que pareció definitivamente establecida. Después la ha adoptado Altamira, en su manual de historia española, al dividir sus épocas según un principio de caracterización ideal. Picavea, más terminante que todos, declaró fracasados en el desastre de 1808, los dos intentos, los dos siglos. Su opinión fue entonces compartida por quienes ahora se alejan de ella radicalmente. La misma europeización de Costa, leída en sus textos originales, se aparta en absoluto de la que actualmente se preconiza. Aquella tenía un objeto substancial y corpóreo; ésta reíncide en el doctrinarianismo, en la abstracción, en el progreso verbalista.

De esta manera puede decirse que lo que tanto se recomienda a título de urgente necesidad y también a título de novedad flamante, no es otra cosa que dar una vuelta más en el círculo vicioso de la europeización antigua, o expresado con mayor franqueza, del afrancesamiento. Hace doce años que declaramos agotadas y sin éxito las dos tentativas emprendidas por España para salir de su decadencia. Ahora se vuelve al punto de partida, declarando que aquello fracasó no por ineficaz, o por inadaptable, o por prematuro, o por disonante con la índole real de nuestro pueblo, sino por insuficiente; no por carta de más, sino por carta de menos; no por exceso de ideología, sino por falta de ella; no por ilusión de los soñadores, y por inhabilidad práctica de los intelectuales, sino por ausencia de ellos. ¿Qué han sido las dos centurias precedentes más que dos centurias de afrancesamiento continuo, así en los que lo han confesado y defendido de una manera explícita como en la mayor parte de los que creyeron seguir una corriente nacional? Pero ese afrancesamiento continuo no nos ha europeizado; es decir, no nos ha sacado gran cosa de nuestra postura. Porque, si se considera desapasionadamente, el asunto de la europeización no consiste tanto en aceptar y recibir como en incorporar e imponer al mundo, integrándola en su patrimonio común, la especialidad de una cultura.

En una palabra; lo que llamamos civilización europea, es una cosa uniforme y homogénea en todas sus partes, o un conjunto de civilizaciones parciales que coinciden en unos puntos y discrepan en otros, aunque todos vengan comprendidos dentro de un círculo máximo: No creo que las naciones que llamamos plenamente europeas lo sean por aceptación de un término medio de cultura recibido de las otras, pasivamente. Creo, por el contrario, que son europeas de dentro a fuera; sacando de sí mismas e incorporándolo a las demás, el tesoro de su propio espíritu y de su propio genio. De aquí que deban considerarse perturbadoras y estériles las invitaciones a una desnacionalización radical, haciendo tabla rasa del pasado y prescindiendo del *insistere vertigis*. Eso no es europeización, sino disolución de la personalidad, entrega, abandono.

Si nos fijamos, por ejemplo, en el proceso de la regeneración de Prusia desde Fichte, veremos que este portentoso resurgimiento se hizo, so-

bre la base nacional, sobre una reacción nacionalista. La asimilación de las cosas extranjeras fué en sentido de aprovechar un instrumento para labrar la propia substancia, la primera materia. Pero esta substancia, esta primera materia, fué intangiblemente nacional, porque cambiar los términos del problema hubiera sido condenarse al fracaso y a la vaciedad. Por idénticos motivos hay que temer que resulte desastroso un nuevo intento de reconstitución de España hecho a espaldas de todo patriotismo y dentro de una pura corriente cosmopolita, niveladora y antinacional, para el conjunto ibérico y para cada uno de sus componentes. ¿No podría sospecharse que la esterilidad de los dos intentos de restauración que registra nuestra historia moderna, se debiera, no a su insuficiencia de la imitación, sino a haber sucumbido en ella la personalidad, la índole, el genio de la raza?

La «política de ideas» parece un nombre nuevo dado a una cosa antigua. Hace ocho o diez años abominaba todo el mundo de la política doctrinaria, palabarrera y aparente que nos había conducido a la extenuación y a la derrota. Decíase entonces que el mal de España era el de una apariencia sin realidad, el de una forma de estado moderno sin substancia ni contenido. La curación se buscaba en los métodos positivos: en la vigorización del alma y del cuerpo, en «la escuela y la dispensa», no tanto como en los principios abstractos o en las palabras, cuyo vacío hubo de reconocerse después de haber hechizado a toda una generación y de haberle hecho creer, con ilusiones castelanas, que nuestro mecanismo constitucional era un modelo del progreso político. Yo no dudo que los que patrocinan ahora esa política de ideas como opuesta a la política de «intereses» y a la política de realidades vivas, no lo hagan con sinceridad; pero creo que se dejan alucinar por una reacción doctrinaria, que puede conducirnos a un desencanto mucho peor que el primero. Para volver a ese error mejor era no haberlo abandonado en 1808 y no haber agitado al país con todas las campañas regeneradoras que siguieron al desastre.

Dirán ellos, sin duda, que la nueva «política de ideas» no va a ser esa vieja política doctrinaria, que los nuevos intelectuales se distinguen substancialmente o se distinguirán de los intelectuales antiguos que, durante doscientos años, no han dejado de aplicarse, como se ha visto, a la obra de la restauración de España ni de presidir a ella de un modo predominante. Pero esto no es más que una esperanza y un propósito, contra el cual existen precedentes de experiencia no despreciables. El ardor que pusieron en su obra los doceañistas, difícilmente podrá ser superado; la novedad de las ideas que patrocinaban y su contraste con el régimen legal entonces existente, no les hallarán ahora tan a mano. Casi estoy por decir que todo lo que puede transformarse a nuestro país y elevarlo a las superiores categorías de la civilización puede hacerse dentro de las leyes actuales, dentro de los textos, de las disposiciones y casi de los reglamentos de ahora. Porque todo ello depende de la práctica, de la conducta, de la voluntad, mucho más que de los sistemas y de los principios. En cambio, hemos visto pasar a los sistemas y principios más opuestos sin alteración sensible de la esencia, que ha permanecido como inmutable a través de las diversas formas que la han contenido.

Miguel S. OLIVER
De *La Vanguardia*.

PALMA

Anteanoche se reunieron los patronos del gremio de curtidores de esta ciudad, al objeto de cambiar impresiones sobre la huelga, conviniendo todos continuar en la misma actitud seguida hasta ahora.

En la casa de socorro fué curada ayer una joven, que con el cuchillo que empleaba se produjo un corte en la palma de la mano izquierda.

Puede decirse que ayer empezó ya de lleno el carnaval en Palma, pues por la mañana se hizo ya buen consumo de confecti entre las sirvientas en la plaza Mayor.

Por la tarde a pesar del tiempo lluvioso y frío reinante se vieron por el paseo del Borne a buen nu-

mero de máscaras que animaron aquel paseo.

A eso de las seis de la tarde un fuerte chubasco disolvió a los concurrentes.

Leemos en «El Felanigense»: «Ayer estuvo en esta ciudad el Ayudante del señor Ingeniero Agrónomo de esta región y empezó los trabajos para levantar los planos de los terrenos donde debe instalarse la Estación Enológica recién creada en esta población.»

Anteanoche ocurrió un fuerte escándalo entre dos individuos en la calle del Puig, interviniendo el cabo de la guardia municipal señor Comas, que puso fin a la contienda.

Por el mismo señor Comas, fué conducido al depósito de Capuchinos un joven que agredió a otro en la calle de Miró, produciéndole algunas contusiones.

Al son de la banda de tambores del Ayuntamiento fué fijado ayer en las esquinas de las calles de esta ciudad un bando, anunciando a los mozos del próximo reemplazo, que el domingo próximo se verificará el sorteo en la tribuna de la Casa Consistorial.

Leemos en «La Voz de Menorca»: «Según carta particular recibida de Madrid, parece ser que un ingeniero militar y el jefe de Obras públicas de esta isla han de formular de común acuerdo el proyecto de de enanche y dragado del puerto de Ciudadela, para lo cual asegurase que no hallarán por parte del Estado ninguna dificultad en el cumplimiento de su misión.»

El almendrón se pagaba en Felanitx el sábado último a 97'00 pesetas los 42'37 kilos.

Como estaba anunciado se celebró anoche la velada literario musical en la Juventud Republicana Radical y se vió muy concurrida.

La gente joven bailó hasta las doce de la noche.

El Aynntamiento en la pasada sesión aprobó la distribución de la cantidad consignada en presupuesto para el arreglo de los caminos vecinales de este termino municipal.

En virtud de este acuerdo el señor Alcalde ha convocado para día 8 de Marzo próximo la subasta para contratar el suministro, a pie de obra, de 4.910 metros cúbicos de piedra caliza machacada.

La subasta se verificará por medio de pliegos cerrados, bajo el tipo en baja de 12.766 pesetas.

Por la policía fueron ayer puestos a disposición del Juzgado los dos individuos autores de distintos robos y hurtos cometidos en esta ciudad.

Liga de propietarios del Enanche

El sábado por la noche se reunió esta sociedad para protestar contra el reglamento de contribución territorial publicado en *La Gaceta* del 7 del pasado Enero por considerar que infringe la ley y arruina la propiedad.

Todos los asistentes se mostraron conformes en realizar cuantas gestiones sean necesarias para evitar pase adelante la ejecución de dicho reglamento, acordándose redactar una razonada protesta para elevarla a los poderes públicos, basada en las razones siguientes:

«Violación de los preceptos constitucionales porque contradice una ley votada por las Cortes, límite infranqueable para el arbitrio ministerial. Y para que no se pueda tachar de infundada nuestra afirmación, a continuación transcribimos los textos de la ley de 29 de diciembre último y del Real decreto que se dice, dictado para su ejecución, a fin de que todos los ciudadanos puedan por sí mismos compararlos. Por nuestra parte, como explicación de nuestro aserto, recogeremos sólo tres notas que tienen en los textos comprobación indudable.

PRIMERA.—El artículo 9.º de la ley de 29 de diciembre último, dispone que para determinar el producto íntegro de los edificios, el procedimiento del interés legal de su valor en venta, tendrá el carácter de subsidiario y sólo para el caso que no pueda precisarse, por el precio del contrato de arrendamiento o por el valor corriente de los alquileres en la localidad, dejando sólo a la administración la elección de uno de estos dos últimos procedimientos.

El Reglamento en su artículo 9.º, párrafo 2.º, deja al arbitrio de la administración la elección del tercer procedimiento (interés legal de su valor en venta), aún en el caso de que el propietario apruebe su renta,

por los procedimientos del contrato de arrendamiento y valor corriente de los alquileres de la localidad.

Es decir que el carácter subsidiario que la ley señala al tercer procedimiento queda convertido por el Reglamento en facultad prácticamente discrecional de la administración.

SEGUNDA.—En el Reglamento (artículo 9.º, número 4.º) se dice que se entenderá por producto íntegro de los solares sin edificar, como base de tributación de los mismos, el 5 por ciento de su valor en venta, no acudiéndose a otro modo de determinación más que cuando este arrojee una renta superior.

En la ley, artículo 9.º, la determinación del producto por el 5 por 100 del valor en venta tiene siempre carácter subsidiario y sólo se aplica en defecto de otros medios (contrato de arrendamiento y valor corriente de los alquileres en la localidad).

Es decir que lo que en la ley es subsidiario, pasa a ser principal en el Reglamento y viceversa.

TERCERA.—En el Reglamento, ese 5 por 100 constituye el *mínimum* del líquido imponible de los solares.

En la ley aquel 5 por 100 constituye el *maximum*, siendo el *mínimo líquido imponible* el de una tierra de labor de igual calidad y de la mejor clase que exista en el término municipal.

Otras contradicciones podríamos apuntar, pero con lo expuesto basta para dejar demostrado que el Real decreto constituye la infracción más palmaria del artículo 3.º de la Constitución, según el cual «nadie está obligado a pagar contribución que no esté votada por las Cortes ó por las Corporaciones legalmente autorizadas para imponerla.»

Con la aplicación de las disposiciones del reglamento, un solar por ejemplo de un valor en venta cien mil pesetas, tendrá que pagar unas mil pesetas de contribución al año.

Según noticias, la protesta de la Liga de Propietarios del Enanche se verá secundada por la de otras entidades, representantes de los intereses que se consideran lesionados por dicho Real Decreto.

De Sociedad

Ha salido de Mahón para Pamplona donde se halla gravemente enferma su esposa, el general segundo jefe de aquella isla don Luis García Alpuente.

Ha llegado a finca el Juez de Instrucción de aquel partido don Antonio Nuñez de Castro.

Ha fallecido en Mahón a la edad de 96 años, la señora doña Mañaniana Gomila Sintes.

Descanse en paz.

En el vapor *Monte Toro* llegaron ayer de Mahón, don Jaime Mesa, don Miguel Cabot y señora, don Francisco Serra, don Juan Alemañá, don José Roses, don Luis Morey y don José Tey.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor *Bellver*, don Francisco Cerdó, don Juan Cerdó, don José López, don Joaquín Matas, don Carlos Pérez y don Vicente Gómez.

Anoche salieron para Barcelona en el vapor *Miramar*, don Antonio Cural, don Mario Nicolau, don Pedro Flexas, don José Pomar y don Luis Tejido.

Para Mahón, salieron anoche en el vapor *Monte Toro*, don Juan Alemañá, don Laureano Castillo, don S. Quadras, don José V. Quesada y don Juan Miró.

Para Barcelona salió anoche en el vapor *Jaime II*, don Pedro Ribalta.

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad el joven sacerdote don Jaime Morell y Oleza que, como es sabido, hacía poco tiempo había regresado de Roma donde cursó su carrera y acababa de ser ordenado.

Dios en sus altos designios, no concedió sin embargo a su novel ministro el consuelo de celebrar la primera Mesa, sin duda para acrecentar mediante ese sacrificio, sus merecimientos y aguilatar sus virtudes.

Su muerte ha sido edificante. Ayer con motivo del rosario y la conducción del cadáver al cementerio pusieron de relieve las muchas simpatías de que goza la distinguida familia del finado, pudiendo ser calificado dicho acto de verdadera manifestación de duelo, a la que se asociaron todas las clases sociales.

En el cortejo fúnebre además del clero parroquial de Santa Eulalia con cruz alzada, figuraban asilados y asiladas de los varios establecimientos de beneficencia de esta ciudad y doce planideros.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El temporal

Durante la noche de anteaer y toda la mañana de ayer continuó el mal tiempo.

Las embarcaciones de pesca, con-

Curación de las hernias

(TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el próximo sábado día 11 de Febrero, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados aparatos CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No déjéis, pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, el próximo sábado día 11 de Febrero. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis á todo el mundo.

tinuaron ayer refugiadas en el puerto.

El vapor *Bellver*, que llegó ayer por la mañana de Barcelona a las ocho, entró a este puerto con algún retraso, debido a la mala travesía que tuvo, pues encontró gruesa mar del N. E. y fuerte viento.

El vapor *Monte Toro* que llegó ayer por la mañana de Mahón, encontró también gruesa mar.

Debido al fuerte viento del N. E., que reinaba en el puerto de Ibiza, el vapor *Lulio* que debía salir el sábado a las cuatro de la tarde de dicho puerto para Barcelona, suspendió su salida, hasta tanto abonanzase el temporal.

El sábado a las nueve de la noche salió el vapor *Lyon*, que había entrado de arribada prosiguiendo su viaje a Argel.

En vista de continuar el mal cariz ayer mañana el *Cataluña* suspendió su salida para Marsella aplazándola hasta esta mañana a las siete.

Habiendo abonanzado un poco el mal tiempo a la caída de la tarde, emprendió viaje el vapor *Antonia*, para Mahón, el cual como adelantamos tiene que tomar la carga del vapor *Comercio*, para conducirla a Certe.

Anoche a las seis y media, también salieron para Barcelona, el vapor *Miramar*, que había suspendido su salida el sábado y para Mahón el vapor *Monte Toro*.

También salió anoche para Barcelona, como de costumbre, el vapor *Jaime II*.

Teatros

Principal

Lucia di Lammermoor cantó el sábado la compañía juvenil.

Como en todas las obras la presentación fué muy cuidada y los conjuntos salieron irrefragables.

El pequeño Gamba se portó como un hombre, cantó con tanto aplomo se presentó tan artísticamente y enfiló con tanta gallardía las notas, que se ganó una justa ovación.

La tipla señorita Theor fué aplaudida en el rondó del acto tercero.

El tenor Victorio Gamba trabajó con inteligencia y con pasión, logrando repetidos aplausos.

Sinceramente hablando, la compañía está a mucha más altura en las operetas que en las operas, dadas las condiciones que exigen estas de voz y escuela que niños no pueden poseer plenamente. Esto no obstante, considerando la edad de los interpretes, es digna de elogio su labor.

Ayer tarde hubo una hermosísima entrada.

Por la noche el teatro estaba rebosante, brillantísimo. En la taquilla se agotó el papel; el ideal del empresario.

Se representaba *La viuda alegre* y los pequeños artistas estuvieron deliciosos.

Los elogios eran unánimes.

Balear

Ayer se despidió la compañía. Por la tarde en *La Viuda Alegre* escuchó una verdadera ovación el barítono señor Bordas.

Mañana se reanudarán en el Teatro Balear las secciones de cinematógrafo y variedades.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas Continúan en las Teresas en honor del Purísimo Corazón de María. Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Teresas en honor del Purísimo Corazón de María. Exposición a las seis; a las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. don Bartolomé Pons, Pbro.; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Marina

A Nuestra Señora del Divino Amor en San Felipe Neri.

Sociedades y Corporaciones

Salinera Española

Desde el lunes próximo, 6 del corriente, queda abierto en estas oficinas, de 10 a 12, el pago del dividendo neto acordado por la Junta General en su última sesión ordinaria.—Palma 3 Febrero 1911.—Por la Salinera Española: El Director Gerente, M. Guasp.

La Económica

En cumplimiento de lo acordado en Junta General celebrada día 29 Enero del corriente año, se participa a los señores Accionistas, que desde el día 6 del mes actual, de diez a doce mañana, quedará abierto el pago de un dividendo activo en 4 pesetas por acción contra entrega del cupón número 5.

Palma 1.º de Febrero de 1911.—El Presidente, Joaquín Gual.—El vocal secretario, Guillermo Borrás.

PÉRDIDA En la tarde del lunes se extrajo una cartera de bolsillo que contenía un sobre con 3.000 pesetas, en billetes del Banco, desde la plaza de Cort a la calle de Palacio.

A quien la devuelva se le gratificará el hallazgo con 500 pesetas. Informarán respecto del dueño los señores Alzamora Hermanos, San Miguel, 61.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 9 del corriente, de once a once y media de la mañana, en el despacho del notario Don Pedro Alcover Maspons, de la ciudad de Sóller, se subastarán, sin sujeción a tipo, y se rematarán en la postura que acomode, los bienes que pertenecen a la Sociedad Anónima ELECTRICA SOLLESENSE en liquidación, cuyos títulos de propiedad inventario y detalles necesarios se hallan de manifiesto en el despacho de dicho notario y a disposición de quien quiera examinarlos. Se admitirán ofertas por fracciones, si bien se preferirán las que se hagan en total.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

CATALUÑA

saldrá de este puerto para el de

CETTE

el viernes 10 del actual a medio día.

Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, 26.

Palma 5 de Febrero de 1910.—El Naviero-Director, S. Simó.

HISTORIA INTERESANTE

Una señorita en pleno periodo de desarrollo se siente mala, con trastornos de la menstruación; flujo blanco, vómitos, dolor de cabeza, pereza intelectual, mucho sueño, cansancio al hacer el ejercicio, cualquiera impresión de ánimo la pone nerviosa, tiene palpitaciones de corazón, la cara triste, pálida,jerosa. ¿Qué tiene? Le faltan hierro y glóbulos rojos en la sangre, y como estos elementos son indispensables para hacer bien todas las funciones necesarias de la vida, viene el decaimiento físico, falta la alegría y la agilidad que acompañan a una salud perfecta, y la CLOROANEMIA, hace estragos en su debilitado organismo; pero es aconsejable por su médico, hace uso del jarabe HIPOFOSFITOS SALUD, y en pocas semanas se siente libre de todas aquellas molestias, está curada y puede volver a la vida normal.

Pídase en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD, y el Cement y C.º, único aprobado por la Real Academia de Medicina

LA VIÑA

Vino pasto-real

60 cts. litro. Única casa

Acera Teatro Principal

MATRIMONIO solo cedería a caballero sala y dormitorio amueblado para vivir como en familia. Informarán «Casa Anunciadora», Palmar 8

SE DESEA vender una máquina de coser, sistema Suiza española. «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 4 á las 24

La secretaría del Gobierno de Madrid

Se indica para el cargo de Secretario del Gobierno civil de Madrid al señor Zumbano actual Gobernador de Salamanca.

Conferencia del señor Pinies

En el Circulo Conservador, el exdiputado señor Pinies ha dado una conferencia sobre el camino que debe seguir la juventud conservadora para la buena marcha del buen conservador.

El orador ha sido aplaudido.

El próximo periodo parlamentario

Según un periódico, aseguran los liberales de altura, que el próximo periodo parlamentario será movidísimo.

Añade el mismo periódico que el día 1 de Marzo el señor Canalejas reunirá las mayorías.

La ponencia sobre la ley de Asociaciones

El Ministro de la Gobernación señor Castillo, ha estado ocupado toda la tarde en la redacción de la ponencia de la ley de Asociaciones.

Llegada del Alcalde de Barcelona

En el rápido ha llegado á esta corte el Alcalde de Barcelona señor Marqués de Marianao.

Por la tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Castrillo, ampliando los informes del expediente relativo al impuesto creado por el Ayuntamiento, de dicha capital, sobre los materiales de construcción.

Un artículo del señor Gomez Laserna

El ex-fiscal del Supremo señor Gomez Laserna ha publicado en la revista *Los que prometen* un artículo diciendo que el Gobierno carece de fuerzas suficientes en el Senado para lograr se apruebe el proyecto sobre la Enseñanza neutra y la ley de Asociaciones.

En el Congreso añade cuenta con una mayoría entusiasta pero en el Senado serán inútiles cuantos esfuerzos se hagan ante la abstención de las minorías.

El Gobierno, dice, no debe desparecer sin peligro de las altas instituciones y la vuelta de los conservadores con el señor Maura al frente es casi la revolución por lo mismo no queda otra solución que disolver la parte electiva del Senado y reformar el Reglamento en el sentido de que no se atropelle á la mayoría por capricho de unos cuantos senadores.

Termina diciendo que se debe evitar á todo trance una conjura que derribe al Gobierno.

Madrid 5 á las 18

El preámbulo de la Real orden sobre el arbitrio de cal y cemento

El ministro de la Gobernación señor Castrillo, ha facilitado el preámbulo de la Real orden resolutoria del expediente sobre el arbitrio de cal y cemento acordado por el Ayuntamiento de Barcelona.

Dicho preámbulo es estensísimo.

Generales ingleses á España

Dicen de Salamanca que es exacto lo del viaje de generales ingleses, quienes visitaron algunos puntos para estudiar el campo de la Guerra de la Independencia.

Irán á Badajoz y á Mérida y á las poblaciones de la frontera de Portugal sin ir de incógnito como se había dicho, propósito de supuestos estudios sobre la situación de Portugal, como preliminar de una intervención.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 4 á las 24

De Tanger.—Convocando á los españoles.—A propósito de un naufragio

Dicen de Tanger que ha circulado allí una hoja impresa por la que se convocaba á todos los españoles para una reunión con objeto de tratar asuntos de interés para la colonia.

Relaciónase dicha convocatoria con la publicación en la revista titulada «Vida marítima» de un artículo contenido conceptos injuriosos para doce españoles tripulantes de una barca pescadora que naufragó, salvándose la tripulación.

Detalles sobre la emigración

Comunican de Vigo que durante el mes de Enero salieron de aquel

puerto para America 24 vapores con 3.189 emigrantes de los que han regresado 1.238.

En igual mes del año pasado emigraron 773 menos que en el actual y volvieron 277 más.

El presidente del Consejo superior de Fomento

En virtud de Real orden publicada en la Gaceta, se dispone que en la presidencia del Consejo superior de Fomento sustituya al presidente el de la Comisión Ejecutiva.

Donativo de la Familia Real

Los Reyes han entregado 500 pesetas para engrosar el producto obtenido en la función benéfica que se celebró ayer en el Teatro Real para el Dispensario antituberculoso «Victoria Eugenia».

La Reina Cristina ha dado 300 pesetas y los Infantes 200 para el mismo fin.

Sobre concesión de cargos

Los Reales decretos de destino de coroneles que firmó ayer S. M. el Rey se refieren á los señores Enriquez, Aguado y Maroto, para las zonas de Carmona, Salamanca y Segovia respectivamente.

Cumplimentando á don Alfonso

Esta tarde estuvieron en Palacio cumplimentando á S. M. el Rey, el señor Conde de Romanones y el Capitán general de Barcelona señor Weyler.

La entrevista de este ha durado largo rato.

También ha visitado al Monarca el Inspector general de Enseñanza señor Altamira.

Negociando una baja en la contribución urbana de Barcelona

El señor Altamira representando la Cámara de Comercio de Barcelona ha visitado al señor Director general de Contribuciones para tratar del tipo de la contribución sobre la riqueza urbana, recabando que se rebaje al 17'50 por ciento en lugar del 18'50 considerando que se halla casi terminado el registro fiscal de Barcelona.

Precauciones con motivo del mitin ferroviario

Esta noche se ha celebrado el anunciado mitin ferroviario que tiene preocupado al Gobierno.

Con tal motivo han conferenciado al atardecer los señores Canalejas, Alonso Castrillo y Gasset, habiendo acordado las medidas que debían tomarse.

Pidiendo socorros

Los diputados de la provincia de Castellón han visitado esta tarde al señor Alonso Castrillo para interesarle el envío de fondos para el socorro de las familias de los naufragos de aquel distrito marítimo.

Recorrido de la escuadra

Al salir de Alicante la escuadra española visitará los puertos de Barcelona, Mahón y Canarias.

Banda á Alicante

La banda municipal de esta Corte irá á Alicante para dar dos conciertos durante la estancia del Rey en aquella capital.

La peste en la Manchuria

Las noticias que se reciben de la Manchuria son horripilantes. Puede decirse que casi todos los atacados de la peste fallecen.

Dado el gran número de atacados no se les puede prestar auxilio facultativo.

El gobierno ruso está dispuesto á tomar excepcionales medidas para evitar que la peste se propague.

Se trata de interrumpir la circulación de trenes en la línea transiberiana.

Huelga de tipógrafos

Dicen de Londres que ha sido imposible llegar á un acuerdo entre patronos y obreros por lo que el lunes comenzará la huelga general de tipógrafos.

Banquete regio

Para el día 12 la Diputación de Alicante ha organizado un banquete en honor del Rey. Asistirán todos los Alcaldes de la provincia.

Se distribuirán bonos para los pobres.

El robo frustrado en la Caja del Ministerio de Hacienda

Con motivo del robo frustrado en la Caja del Ministerio de Hacienda, el Juzgado se ha constituido en la Cárcel ampliando las declaraciones de los detenidos.

Después se ha constituido en la

Tesorería de Hacienda confrontando las llaves ocupadas á aquellos las cuales han abierto perfectamente en todas las puertas hasta llegar á la Tesorería.

Ha presenciado estas diligencias el Abogado del Estado señor Cosío.

Nuevas diligencias sumariales

El Juez que instruye el sumario con motivo del robo frustrado en el Ministerio de Hacienda ha estado trabajando todo el día tomando nuevas declaraciones á los detenidos.

Estos incurrieron en multitud de contradicciones. También ha comparecido ante el señor Juez el portero que avisó á los jefes de que se proyectaba dicho robo, para cuya realización le habían hecho proposiciones, las cuales había aparentemente aceptado.

Dicho portero se llama Ramón Ochagorrra y en su declaración ha expuesto las operaciones que realizaba el detenido Lopez, sacando moldes de cera de la cerradura de la caja de caudales.

La policía ha entregado al Juzgado un manojo de llaves ocupadas en los registros practicados.

Los detenidos han ingresado en la Cárcel modelo quedando incomunicados.

Sobre un incidente

Algunos periódicos insinúan el incidente de que se ha hablado esta tarde en los Circulos militares.

Según parece se refiere á un vivísimo altercado que un general tuvo en la calle con unos hijos suyos también militares.

El asunto parece que está en vías de arreglo mediante la intervención de unos amigos.

Madrid 5 á las 2

Blance del Banco

El último balance verificado en el Banco de España ha dado el siguiente resultado;

Han aumentado; el oro, en 157.810 pesetas y los billetes en 6.652.175 pesetas.

Han disminuido; la plata en pesetas 4.602.711 y las cuentas corrientes en 553.232 pesetas.

El efectivo actual del Tesorero asciende á 2.244.726 pesetas.

Para el Puerto de Algeciras

Se encuentra en Madrid una Comisión de la Junta de Obras del puerto de Algeciras.

Dicha Comisión acompañada del diputado por aquel distrito don José Luis Torres, ha visitado al Monarca rogándole que se interese en favor del proyecto de reforma de dicho puerto, que Don Alfonso prometió cuando estuvo en aquella población.

Reconstrucción del Teatro de la Zarzuela

El día nueve de los corrientes comenzarán las obras del Teatro de la Zarzuela de esta Corte, que fué destruido por un incendio hace algun tiempo.

Creese que la terminación de dicho teatro será de aqui unos diez meses.

Fallecimiento de un General.—Alfau cubrirá la vacante

Ha fallecido el General de división don Pascual Povie.

Dicho fallecimiento no produce ascenso, pues dicha vacante la ocupará el General Alfau, ascendido al mismo empleo por sus méritos contraídos en la campaña de Melilla.

Cruz de S. Fernando al Coronel Morera

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha resuelto favorablemente el expediente instruido para conceder la Cruz de San Fernando al Coronel Morera que mandaba el Batallón de Cazadores de Tarifa cuando el combate de Taxdirt.

Visitas á los Reyes

El ex-ministro de Instrucción señor Burell ha cumplimentado al Rey.

El Presidente del Congreso Conde de Romanones ha cumplimentado á la Reina María Cristina.

Telegrama de pésame del Rey—Donativo

El Rey ha mandado telegrafiar al Comandante de Marina de Barcelona encargándole que en nombre de los Reyes transmita su pésame á las víctimas de los naufragos que perecieron durante los últimos temporales.

También se ha encargado á dicho



Don Jaime Morell y Oleza

Falleció en el día de ayer

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos padres, abuela, hermanos presentes y ausente, tíos, primos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia hoy á las once y media.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencias á todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario, en sufragio del alma del finado.

Comandante de Marina que distribuya donativos entre las familias de los naufragos en nombre del Rey.

Madrid 5 á las 18

Canalejas al campo

El señor Canalejas marchó á pasar el día de hoy en Otero.

Regresará anoche.

Telegramas de los temporales

En el ministerio de la Gobernación siguen recibiendo continuamente telegramas de los estragos causados por los últimos temporales, siendo enormes los daños registrados.

Prefecto condecorado

Según comunican de Burdeos el secretario de la Embajada española señor Quiñones de Leon, ha entregado en nombre del Rey las insignias de comendador de Isabel la Católica al prefecto de Gironda, anunciando la concesión de otra condecoración análoga á la secretaria general de la prefectura.

Los Reyes en el Pardo

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los infantes Teresa, Fernando y Carlos, marqueses de Viana y Torrecilla, el conde de San Roman y otros aristócratas, marcharon muy temprano en el Real Sitio del Pardo para continuar la cacería.

La peste en China

Dicen de Kharbine que ha fallecido de peste el doctor Michel y otros muchos europeos.

El barrio chino está casi deshabitado, muriendo 150 vecinos diariamente, por término medio.

De cuarenta mil habitantes, solo quedan 6.000.

Hay 4.000 cadáveres amontonados para quemarlos.

Los supervivientes en Honel han puesto los cadáveres sobre el hielo del río, esperando que el deshelo los haga desaparecer.

El ministro pide datos de los temporales

El ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo ha pedido á los gobernadores civiles de Valencia y Castellón de la Plana relación detallada de las víctimas ocasionadas por los temporales.

Balandro volcado.—Cuatro muertos

Escriben de Villagarcía que volcó un balandro inglés de los pertenecientes á la escuadra durante las regatas, pereciendo cuatro marineros que lo tripulaban.

Anarquía entre las kábilas montañesas

Noticias de Alhucemas dan cuenta que en la kábilas de la montaña reina completa anarquía por la supresión de las multas, realizándose muchos robos y asesinatos en estos últimos días, ascendiendo á 14 los muertos y gran número los heridos.

Nuevo dirigible

Dicen de París que una nutrida comisión militar estuvo en Le Moulieux para ver el dirigible que está construyendo el inventor español señor Torres Quevedo para su primera salida antes de una semana.

Entre un general y sus hijos

Un general de división, célebre matemático y autor de libros de texto, por cuestiones familiares pegó en la calle, días pasados, á sus hijos, capitanes de artillería y de Estado Mayor.

Uno de dichos hijos al ser agredido por su padre vestía de uniforme.

Se asegura que los generales de División se reunirán para cambiar impresiones sobre este asunto.

A este hecho se refiere un suelto del periódico *El Ejército Español* y de otros diarios.

Detención á bordo de un buque

Comunican de la Coruña que á bordo de un vapor holandés detuvo la policía al pasajero Alexis Toundorf, acusado de haber cometido un desfalco de noventa mil duros procedentes del restaurant *Keller* del que era representante.

Dicho sujeto viste con elegancia.

Se le ocuparon dos mil francos.

Después de haber sido interrogado ingresó en la cárcel.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 5 á las 22

Visita del Obispo á las familias de los naufragos.—Donativos

El Obispo de esta Diócesis, Doctor Laguarda, ha ido esta tarde á Badalona y ha visitado las familias de todos los naufragos que han perecido en los recientes temporales del mar.

El Doctor Laguarda ha entregado á cada una de dichas familias 50 pesetas de su peculio particular, sin perjuicio de lo que pueda corresponderles de la suscripción diocesana abierta al efecto.

Las víctimas

Según datos fidedignos, el número de desaparecidos á consecuencia de los temporales, y procedentes de la costa de Levante, asciende á 53.

Para las familias de los naufragos

La señora Marquesa de Squilache, como presidenta de la Cruz Roja ha enviado mil pesetas, doscientas cincuenta de su bolsillo particular para las familias de los naufragos.

Dicho donativo lo ha remitido al Gobernador civil de la provincia señor Portela quien á su vez los ha enviado al periódico *El Poble Catalá* para engrosar la suscripción abierta en favor de las víctimas del naufragio.

Hoy los estudiantes han realizado cuestaciones por las calles de esta ciudad con el mismo benéfico fin.

El mar y el tiempo

El mar continúa todavía muy agitado.

El día de hoy ha sido muy desastoso.

Durante todo él ha soplado fuerte viento y se ha sentido intenso frío.

A la noche ha abonanzado el tiempo.

Rueda en Barcelona

Se encuentra en esta ciudad el inspirado poeta Salvador Rueda.

Hoy ha cumplimentado al Alcalde de esta ciudad.

Elección de delegados para la Asamblea republicana

Los amigos políticos del señor Sol y Ortega han elegido hoy los delegados que peben asistir á la asamblea republicana que en Madrid ha de celebrarse.

A ella asistirá también el diputado por Menorca señor Llansé.

Entre jaimistas y republicanos

Esta tarde al pasar un grupo de republicanos frente á la sociedad jaimista de Gracia *La Margarita* cruzáronse entre ellos y los socios frases insultantes.

De las palabras pasaron á los hechos propinando puñetazos y bastonazos.

Al acudir los agentes de la autoridad dispersáronse los contendientes.

Muerto por el tren

En la estación del Norte, una máquina que estaba maniobrando arrolló al guarda de consumos José Bartolomé de 56 años de edad, que resultó muerto.

Los empresarios de teatros y cines.—No llegan á un acuerdo

Los empresarios de teatros y cines no han podido llegar á un acuerdo acerca de la pretesta que intentaban contra el nuevo impuesto sobre las localidades.

Los empresarios de cines que son en número de 102 querían convenirse con la Hacienda, en cambio los de teatros, que son 17, se oponen á ello.

Por otra parte, si la Hacienda quiere inspeccionar debidamente los teatros y los cines tendrá que nombrar 80 inspectores.

En la actualidad sólo hay siete.

Una desgracia

En las inmediaciones del templo en construcción de la Sagrada Familia, un joven de unos 16 años quiso subir al tranvía de Horta, y lo hizo con tan mala suerte que al apoyarse en el estribo se rompió éste, resultando el joven con una pierna destrozada.

Incendio en una fábrica de chocolate

Esta noche á las 8'30 se ha declarado un voraz incendio en una fábrica de chocolate establecida en la calle de Sans número 96.

Gracias á la prontitud de los bomberos se pudo evitar una catástrofe.

CORRESPONSAL

Por exceso de original dejamos de publicar gran número de telegramas.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Juvenil de ópera y ópera italiana dirigida por los Sres. Bileni.

Función para hoy.—*La Gelsa*

A las ocho y media

Entrada general 0'90 ptas.—Id. al paraiso 0'60 ptas.

Teatro Lírico

Todos los días función de cinematógrafo parlante con variado y escogido programa.

Entrada general 10 cts.

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.

Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

PARA VIAJES: Cubre-pisos 1'50 pesetas, trajes para 6'7, á 10 Can Billa. Sra. Vento 31

GAS Y ELECTRICIDAD INSTALACIONES EL AGUILA—Brossa, 30

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

Paraguas, Trajes de punto para niños, Gorras, Abrigos. Los mejores surtidos y más baratos.

MADRID Pl. del Angel 13 y 14 Pasador—cuarto baños Casa para viajeros DUNAITURRIA